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Лісові пожежі становлять загрозу для довкілля і людей, завдають 

матеріальних збитків державі. Тому мінімізація загрози виникнення, вчасне 

виявлення та ефективне гасіння, а також лісовідновлення є актуальними 

завданнями у сфері лісових пожеж. Небезпеку лісових пожеж в Україні 

класифікують за шкалою природної пожежної небезпеки [1, 3] та класами 

небезпеки за умовами погоди і комплексним показником небезпеки [2, 3]. 
Однак ці дві шкали класів пожежної небезпеки практично не пов’язані між 

собою. Лише в [3] наведено класи природної небезпеки з урахуванням V 

класу пожежної небезпеки за умовами погоди. За класами пожежної 

небезпеки не можна здійснити оцінку ризиків. 

Ризики лісових пожеж визначають за різноманітними методиками. У 

більшості випадків ризики оцінюють з урахуванням ймовірності виникнення, 

зумовленої станом лісового горючого матеріалу, погодно-кліматичних умов, 

особливостей, що впливають на поширення. Огляд методів оцінювання ризиків 

наведено в [4]. Оцінювання ризиків лісових пожеж часто здійснюють за 

формулою, до якої входять показники, що впливають на виникнення і 

поширення пожеж, з відповідними ваговими коефіцієнтами [5, 6]. У ЄС 

використовують розроблену методику оцінювання ризиків лісових пожеж з 
урахуванням небезпеки займання, поведінки пожеж та факторів впливу на неї, а 

також наслідків впливу пожеж на людей, навколишнє природне середовище і 

соціально-економічний розвиток [7]. Запропонований механізм оцінювання 

ризиків можна спостерігати на порталі Європейської інформаційної системи 

про лісові пожежі [8] у вигляді шарів електронної карти, наведеної у розділі 

«Перегляд ризиків пожеж у природних екосистемах». Ризики оцінюють як 

високі, середні та низькі. 

Однак наведені методи оцінювання ризиків лісових пожеж та 

пожежної небезпеки не враховують показники, які характеризують 

реагування на лісові пожежі, а також особливості процесів виникнення та 

ліквідації, пов’язані з воєнними діями, які тривають в Україні та 
зумовлюють нові загрози [9]. 

Метою роботи є аналіз чинників ризиків лісових пожеж в умовах війни. 

Передумовами виникнення лісових пожеж є стан горючого матеріалу 

та наявність джерела запалювання. Стан горючого матеріалу та його 

здатність до займання оцінюють [10], використовуючи аналітичні методи з 
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урахуванням погодних умов та клімату. Окремо оцінюють природну 

пожежну небезпеку за видовим складом рослин, їхнім віком. На передумови 

виникнення пожежі впливають і параметри лісу, зокрема зімкнутість крон, 
ухил та його експозиція по відношенню до сонячних променів. Важливою 

передумовою виникнення пожежі є запас лісової підстилки та горючі 

матеріали в сухому стані. На стан горючого матеріалу впливають також 

хвороби лісу та шкідники. Сприятливим для виникнення лісових пожеж є 

горючий матеріал на ділянці, яка вже зазнавала впливу вогню. В умовах 

воєнних дій вибухи та обстріли спричиняють механічне ушкодження рослин 

та їх займання внаслідок чого фрагменти рослин всихають, обгорають і 

стають більш пожежонебезпечними. 

Джерела запалювання, що спричиняють виникнення лісових пожеж, 

є у більшості випадків антропогенного походження. Це зокрема необережне 

поводження з вогнем у лісі, іскри від вихлопних труб двигунів внутрішнього 
згоряння транспортних засобів, сільськогосподарські пали, аварії ліній 

електропередач, трубопроводів та інші техногенні аварії, під час яких 

виникає займання горючих матеріалів. У разі ведення воєнних дій міни та 

боєприпаси, що розриваються під час обстрілів, а також зброя, яка 

застосовується у лісовому масиві, спричиняють запалювання горючого 

матеріалу. Перебування у лісі військових підрозділів та вирішення їх 

побутових проблем також призводить до появи джерел запалювання. Крім 

того, збиття літальних апаратів над лісовими насадженнями та їх падіння 

спричиняє появу джерел запалювання, іноді досить потужних. 

Виявлення лісових пожеж є актуальним, особливо на ранній стадії з 

використанням камер спостереження, патрулювання, аероспостережень, 

космічного моніторингу. Ефективність виявлення невеликих за масштабами 
осередків займання залежить від відстані до спостерігача чи камери, 

технічних характеристик пристроїв виявлення, рельєфу, погодних умов, 

періодичності спостережень. В умовах воєнних дій виявлення осередків 

займання є можливим з використанням лише дистанційних методів, зокрема 

космічного моніторингу, оскільки інші види є недоступними, становлять 

загрозу для працівників. 

Прогнозування розвитку лісової пожежі здійснюють за допомогою 

різноманітних комп’ютерних програм, які в основі мають фізичні або 

емпіричні моделі поширення горіння. Для моделювання потрібна 

інформація про стан та запас горючих матеріалів, структуру та просторове 

розташування, рельєф, погодні умови. Фізичні моделі додатково 
потребують теплофізичних характеристик горючих матеріалів, а емпіричні 

– динамічних характеристик поширення вогню для конкретних умов. В 

умовах ведення бойових дій або на замінованих територіях поширення 

пожежі залежить від стану горючого матеріалу, який зазнав ушкоджень, а 

також від наявності та виду вибухових пристроїв – мін, снарядів, залишків 
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ракет та ін. Інформацію про такі загрози майже неможливо встановити, а 

тому у разі поширення пожежі її параметри будуть іншими, а вибухи 

спричинятимуть вплив на поширення пожежі. 
Гасіння лісових пожеж здійснюють переважно наземні пожежні 

підрозділи. У разі значних масштабів та ускладнення доїзду до місць пожежі 

можуть залучатися і пожежні літаки та гелікоптери. Ефективність процесу 

гасіння залежить від правильної стратегії та тактики пожежогасіння, яка 

враховує прогнози та поточну інформацію щодо поширення горіння. У зоні 

бойових дій гасіння пожеж є практично неможливим як наземними силами і 

засобами, так із застосуванням літальних апаратів. На територіях лісів, які були 

окуповані, а також розташованих поблизу зон ведення бойових дій, гасіння 

наземними силами та засобами ускладнене через замінування, наявність 

вибухонебезпечних предметів та озброєння. Застосування літальних апаратів 

також обмежене через загрозу збиття ворогом. До складу сил пожежогасіння з 
метою мінімізації загроз вибухових предметів мають залучатися сапери. Якщо 

інтенсивність пожежі та швидкість поширення є значними, тоді у лісах з 

наявними вибуховими предметами гасіння пожежі є неможливим. 
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